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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ КАПІТАЛ ПІДПРИЄМСТВА ТА ПРОФЕСІЙНА 

КОМПЕТЕНТНІСТЬ ПЕРСОНАЛУ 

 

Категорія «інтелектуальний капітал» не є суто теоретичним терміном 

теорії менеджменту. За цим поняттям стоїть оцінка реальної інтелектуальної 

власності організації, яку можна розглядати як сукупність знань, які має 

персонал, і результатів використання цих знань співробітниками у процесі 

виконання своїх професійних обов’язків. 

Виділення інтелектуального капіталу як самостійний об’єкта управління в 

рамках системного менеджменту організації - найважливіша умова 

ефективного функціонування та зростання виробництва. Фінансові аналітики, а 

також експерти в галузі теорії управління економічними системами надають 

все більшого значення якості управління інтелектуальною власністю та 

інтелектуальними ресурсами, і оцінюють їх разом з матеріальними активами та 

характеристиками компанії як параметри оцінки. в списку його позицію на 

ринку. Експерти прогнозують, що компанії, які добре керують своїм 

інтелектуальним капіталом, у найближчі роки стануть лідерами ринку, 

незалежно від їх поточної позиції. 

Доцільність виділення інтелектуального капіталу обумовлена збільшеною 

роллю в сучасному виробництві кваліфікації, здібностей і знань персоналу, 

швидкою зміною технологій продукції, що підвищує цінність інтелектуальної 

власності (патентів, ноу-хау, комерційних секретів тощо). 

Як зазначає О. Бутнік-Сіверський, інтелектуальний капітал – це 

створений або придбаний інтелектуальний продукт, який має вартісну оцінку, 
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об’єктивований та ідентифікований (відокремлений від підприємства), 

утримується підприємством (суб’єктом господарювання) з метою ймовірності 

одержання прибутку (додаткової вартості) [1]. 

В. Гаєць зазначає, що інтелектуальний капітал формують люди та знання, 

які їм належать, їх навички, вміння і все те, що допомагає їх ефективно 

використовувати в процесі виробництва; це поняття включає нематеріальні 

цінності, які впливають на ринкову вартість підприємств,                          

збільшуючи її [2, с. 114]. 

У науковому середовищі прийнято визначати сутність інтелектуального 

капіталу як сукупність знань, умінь і досвіду співробітників (людські активи), а 

також нематеріальних активів (патенти, інформаційні бази даних, програмне 

забезпечення тощо), що підвищує вартість і можливості підприємства. 

В.I. Пожуєв вважає, що інтелектуальний капітал заснований на зв’язках 

структурованого знання й здібностей, які володіють потенціалом розвитку та 

створення вартості [3]. 

Фахівці з управління персоналом вже розуміють необхідність 

капіталізації знань, умінь, навичок та досвіду, необхідних для реалізації 

персоналом трудових функцій, намагаючись впроваджувати компетентнісний 

підхід в практику вітчизняних підприємств. Основними перевагами останнього 

є такі: він базується на виділенні компетенцій, що відрізняються від знань 

існуванням у вигляді професійної діяльності, а не тільки у вигляді теоретичної 

інформації про неї; від класичного розуміння умінь компетенції відрізняються 

перенесенням на різні об’єкти впливу; навички в компетентнісному підході 

розглядаються як усвідомленість, яка дозволяє людині діяти навіть у 

нестандартних ситуаціях [4, с. 19].  

Це функціональне визначення інтелектуального капіталу необхідно 

доповнити структурним, оскільки реструктуровані знання не можуть бути 

реалізовані в конкурентній боротьбі: інтелектуальний капітал – це 

інтелектуальний матеріал, який формалізований, зафіксований і застосований 
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для отримання більш цінного для організації продукції. 

Під інтелектуальним капіталом розумітимемо дві структуровані  складові: 

компетенції працівника та його бажання використати цю компетенцію 

найкращим чином на користь організації задля досягнення її цілей. 

Інтелектуальний капітал накопичується протягом усього життя і залежить 

від соціально-економічних умов та професійного статусу людини, темпів 

морального знецінення знань, досвіду, умінь. Істотна відмінність людського 

капіталу від фізичного в даному випадку полягає в тому, що після закінчення 

процесу трудової діяльності інтелектуальний капітал не втрачає своєї 

значимості. Системоутворюючими слід вважати ще ряд характеристик: 

по-перше, інтелектуальний капітал не втрачає своєї цінності, а навіть 

здатний її нарощувати, тоді як будівлі, обладнання та технології починають 

знецінюватися з моменту їх придбання, оскільки це завжди вчорашній день; 

по-друге, при ситуації, що склалася в нашій економіці зростання 

інтелектуального капіталу виступає головною складовою споживчої цінності 

послуги; 

по-третє, працівники з високим інтелектуальним капіталом більш 

конкурентоспроможні, тому ключовим мотивом їхньої діяльності більшою 

мірою стає задоволення результатами роботи, ніж матеріальна винагорода; 

по-четверте, в основу плинності кадрів лежить високе навантаження на 

виконавця, а інтелектуальний капітал дозволяє працівнику переносити високі 

навантаження завдяки сформованому «ідейному» внутрішньому мотиву 

(натхнення); 

по-п’яте, дослідження показали, що існує пряма залежність між 

відносинами співробітників до організації та ставленням клієнтів до цієї 

організації. А в основі лояльності співробітників до організації лежить їхня 

відданість ідеї (складова інтелектуального капіталу). 

До базових факторів, від яких залежить можливість нарощування 

інтелектуального капіталу та темпи його приросту, належать: 
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- формування колективу співробітників, що складають основу людського 

капіталу організації, шляхом систематичного пошуку, підбору, відбору, 

мотивації та стимулювання персоналу організації; 

- створення здорового морально-психологічного клімату в організації, 

тобто створення середовища, при якому у співробітників з’являється почуття 

корисності та задоволення результатами своєї діяльності, виникає прагнення до 

навчання та взаємозамінності в роботі з клієнтами; 

- комплектування банку знань, що включає власні дослідження та 

розробки; накопичені досвід, знання та навички у вигляді методичних або 

керівних матеріалів, маркетингових досліджень та ін..; 

– створення позитивного іміджу та репутації організації за допомогою 

реклами та просування товарного знаку та товарної марки, розробка бренду 

організації, що має ринкову вартість. 

Ключовою умовою формування інтелектуального капіталу організації є 

рівень професійної компетентності персоналу. 

Саме професіоналізм виступає стрижнем розвитку людського капіталу. 

Якщо під професіоналізацією розуміти процес трансформації різних видів 

людської діяльності стосовно сфери професійної праці, то в його рамках можна 

регулювати дві сторони: 

1) соціальну – поява нових професій та спеціальностей у результаті 

поділу праці, розвиток спеціалізації, зміна раніше непрофесійних областях; 

2) індивідуальну – посилення професійної рухливості працівників, 

розширення діапазону спеціалізації. 

З погляду перспектив управління процесами професіоналізації як на рівні 

суспільства, так і окремих організацій, необхідний облік динаміки низки 

процесів, характерних для сучасного етапу розвитку соціально-трудових 

відносин. Останнім часом професіоналізм став розглядатися і як норма 

регулювання поведінки та професійної діяльності, що накладає на суб’єкт праці 

певні жорсткі зобов'язання.  
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Ми звикли підвищувати свою кваліфікацію, маючи на увазі розширення 

функціональних знань, умінь та навичок, але мало хто з нас спеціально 

розвиває свої особистісні здібності. А сутність професіоналізму полягає, перш 

за все, у здатності працівника визначити, з урахуванням умов і реальних 

можливостей, найбільш перспективні шляхи та способи реалізації поставлених 

перед ним завдань у межах своїх повноважень. 

Узагальнена характеристика професіоналізму повинна передбачати 

діалектичну єдність проявів діяльного та особистісного аспектів, тобто слід 

відрізняти професіоналізм діяльності та професіоналізм особистості (рис. 1). 

 

Рис. 1 -  Функціональна структура професіоналізму 

Професіоналізм діяльності – це якісна характеристика суб’єкта 

діяльності, що відображає його високу кваліфікацію та компетентність, 

різноманітність ефективних навичок та умінь, володіння з тимчасовими 

алгоритмами та способами вирішення професійних завдань, що дозволяє 

працювати із високою продуктивністю. 

Професіоналізм 

Професіоналізм особистості Професіоналізм діяльності 

- розширення кола інтересів; 

- зміна мотивів та потреб; 

- зростання потреби в самореалізації; 

- підвищення компетентності та 

здібностей; 

- розвиток та розширення умінь та 

навичок; 

- освоєння нових методів вирішення 

виробничих завдань; 

- розвиток особистісно-ділових 

якостей; 

- розвиток професійно-важливих для 

працівника якостей; 

- підвищення психологічної 

готовності до новацій. 

- висока продуктивність; 

- високий рівень кваліфікації та 

професійної компетентності; 

- оптимальна інтенсивність та 

напруженість; 

- висока точність та надійність; 

- висока організованість; 

- низька опосередкованість; 

- володіння сучасним змістом та 

сучасними засобами вирішення 

професійних завдань; 

- стабільність високих показників якості; 

- спрямованість на досягнення 

позитивних соціально значущих цілей. 
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Професіоналізм особистості означає високий рівень розвитку професійно 

важливих особистісно-ділових якостей суб’єкта праці, мотиваційна сфера та 

ціннісні орієнтації спрямовані на його постійний розвиток як фахівця. 

Активне освоєння нових знань, навичок, умінь, нових видів діяльності, 

розширення сфери професійної компетенції, зміна посадового та соціального 

статусу – все це вимагає від працівника розвитку особистісно-професійних 

якостей, більш повного розкриття творчого потенціалу, зміни системи 

мотивації та професійних стандартів. Це, своєю чергою, актуалізує проблему 

розвитку персоналу через систему оптимізації професійної компетенції як 

основи професійно-кваліфікаційного та професійно-посадового розвитку. 

На нашу думку, розвиток персоналу через систему оптимізації 

професійної компетенції кожного працівника сприятиме збільшенню 

інтелектуального капіталу організації та підвищенню ефективності його 

використання. 
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